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“If you only do what you can
do, you will never be more

than who you are”
— Master Shifu
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Einstein, A (1926). Die Ursache der Maanderbildung der FluBlaufe und des sogenannten Baerschen Gesetzes.
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10. Elektroauto Tesla
Elektroautos der amerikanischen Firma Tesla sind heute im Trend. Diese Autos verfiigen iiber

insbesondere kein Kohlendioxidgas emittieren,

sind sie 6kologisch mustergiiltig.

Das Modell Tesla S beschleunigt in 3 s von 0 auf

100 km/h und kostet ab ca. CHF 80°000.-. Die

Reichweite mit einer Batterieladung betragt ca.

500 km.

a) Berechnen Sie die Beschleunigung dieses
Autos.

b) Wie gross ist der Weg, der 1n dieser Zeit
zuriickgelegt wird.

Figur 11 ,,Tastelie“ ﬁif Elektroauto
., 1 esla*

30.11.2022 130D030L Loz gdol 25dm()393900 s> LoOMYIEGgdO 23




3510 399M0 3939900l 0156539MM3gMdoL>T0
doLoOagdd

94. Niesen Treppenlauf auf der Lingsten Treppe der Welt (11°674 Stufen)
Seit 2004 findet jedes Jahr der Niesen-Treppenlauf
statt. Die Treppen befinden sich direkt neben der
Niesenbahn. Sie ist eine der lingsten Standseilbahnen
Europas (1. Sektion 2111 m und 2. Sek 1388 m).
Die maximale Steigung der Bahn betriagt 68%.

Start auf 693 m tiber Meer,
Ziel auf 2'362 m iiber Meer.

Siegerzeit Damen: 1 Stunde 19 Minuten 4 Sekunden
Figur 87 Niesenlauf Siegerzeit Herren: 59 Minuten 56 Sekunden

a) Welche physikalische "Hubleistung" erbringen die Siegerin und der Sieger.
Annahme: Masse der Frauen 65 kg, Masse der Ménner 85 kg ist

b) Warum erbringt der menschliche Koérper in Wirklichkeit eine viel héhere Leistung (siche auch
Aufgabe 89).

30.11.2022 130D030L Loz gdol 25dm()393900 s> LoOMYIEGgdO 24
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106. Bungee-Jumping beim Stockhorn 1

Laut ,,Stockhorn Bungee* wird aus einer Héhe von
134 Meter aus einer Gondel der Stockhornbahn
gesprungen. Die Seilldnge betrdgt im Sommer 32 m.
Die minimal zugelassene Masse ist 45 kg, die
maximale 115 kg. Nach mehrmaligem Aufund Ab
bleibt eine Person 65 m tiber dem Stockhornsee
hiangen, wird dann zum See abgelassen und von einem
Schiff geborgen.

Das Bungee-Seil besteht aus vielen Gummifiden (je
lnach Tragkraft 1°‘000 - 1300 Fiden). In besseren Bun-
gee-Seilen ist zusitzlich ein Dehnungsbegrenzer ein-
gebaut, ein am Gummiseil wellenartig angebrachtes,
leicht elastisches Gewebeband, das beim Sprung die
normale Dehnung des Gummis zunéchst nicht hindert.
Bei einer iberméssigen Dehnung oder bei einem Riss
des Gummibandes verhindert das Gewebeband aber
den Absturz des Springers oder der Springerin.

Wird das Seil belastet, so wird es maximal etwa auf
das Drei- bis Vierfache gedehnt.

Figur 95 Aufbau eines Bungee-Seils
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Kopfball beim Fufiball

,Die Medizinerin Inga Kérte hat belegt, dass die sogenannte , weiffe Substanz“ - die
Leitungsbahnen im Gehirn - bei FuBballern stark leidet. Im Interview spricht die Radiologin
die Hauptursache Kopfballspiel “ von 06.08.2013

Die Athleten kénnen den Ball auf enorme Geschwindigkeiten beschleunigen. Beim Fufiball

liegt der Rekord bei unglaublichen 212 km/h. Die durchschnittliche Geschwindigkeit eines
Schusses beim Fussballspiel betragt
120 km/h. Die Masse des Balles beim
Fussball liegt zwischen 396 g und
453g (etwa 450 g)
Berechnen Sie die Kraft fiir beiden

' (212 km/h und 120 km/h)
Geschwindigkeiten, wenn der Spieler
den Ball mit dem Kopf abbremst und
in beiden Fillen der Ball um etwa 10
cm zusammengedriickt wird.

http://www.sportl.de/internationalerfussball/2014/08/newspage 943987
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Kopfball beim Fufiball

,Die Medizinerin Inga Kérte hat belegt, dass di
Leitungsbahnen im Gehirn - bei Fufballern stark lej

die Hauptursache

Die Athleten kénnen den Ball auf enorme Geschwi
liegt der Rekord bei unglaublichen 212 km/h. Die {

http://www.sportl.de/internationalerfussball/2014/08/newspage 943987

5300300 LHog3gdolL 45dmf393980 s LoMmmeEggdo

27



053m9b0dg 5dm3sbs hgdo
9md535¢n0 60360(906

etner
Komeienke
freien Fal

Berechnen Sie die Fallbeschleunigung auf dem Kometen Arbeiten Sie mit einer

Fallstrecke von km.

Berechnen Sie die Landegeschwindigkest der Sonde und vergleichen Sie mut dem

angegebenen Wert der  Sinkgeschwindighkent™.

Wihrend der Abtrennung bewegte sich Rosetta mit einer Eigengeschwindigkeit von

Etwalﬁl-.m /s. Wie sieht die Bahn von Philae unter Bericksichtigung dieser Ge-
1f beziiglich der Sonne aus. Wie weit vom Abtrennungsort von Rosetta

landete d1c=se Sonde.

Wie sicht die Phulae-Bahn vom Komet aus, wenn wir annehmen, dass der Komet und

Rosetta zu diesem Zeitpunkt die gleichen Geschwindigkeiten hatten und sich i die

gleiche Richtung bewegten?

Um 17:03 Uh Z wurde eine er.

gnal etwa 28 Minur ]

von der Erde entfernt, wenn sich das Radiosignal mit Lichtgeschwindigkeit bewegt?

40. Synchrotron SLS

S\-'nch:otror; Lichtquelle Schweiz SLS Paul Scherrer
Institut PST in Villigen AG

Elektronal aut h':}.l.l' hohe Gesclm.j.tldlcrkcrrcn bcschl-.:umzr W erd-.:n Lon.ncn \’i‘uduth die
Teilchen sehr hohe kinetische Energien erhalten.
Im Lmearheaghleumaer (LI'NAC ) der Synchrotron L1-_htquelle Sch“clz (SLS) am Paul Scherrer

-Elektronen auf LlaSHIEChEﬂl Weg. Warum 1st
das Resultat unbrauchbar?
b) Berechnen Sie die Geschwindigkeit der 2.4 GeV-Elektronen, indem Sie die Zunahme der
Elektronenmasse bei sehr hohen Geschwindig n beriicksichtigen

Benutzen Sie die hier korrekte Formel fiir die relativistische kinetische Energie:

E, = }-m, -6 mit (Lorentzfaktor)

Berechnen Sie zuerst den Lorentzfaktor ¥ .

c) Berechnen Sie den rela schen Impuls p= V. Das Produkt y-m, =m bezeichnet
man etwa auch als dynamische Masse des Elektrons. m, =9.1094 107" kg bezeichnet man
dagegen als Ruhemasse des Elektrons.

d) Berechnen Sie jetzt den Betrag des B —Felds . welches erforderlich 1st um die Elektronen im
Speicherring der SLS auf eine bahn mit einem Umfang von . n Zu . Zwingen'
Benutzen Sie den folgenden Ausdruck fiir den (relativistischen) Impuls:

v ] .
B = = p=m-v=e-»-B (lmpuls)
¥
Zanmipettiratt
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28



0bxm®5300L 393M39Egds 9e9gdEMmasabod Mo
GOMom, 033034100 dmF3M (Mo MHgnEgdlos)

T

Hohenstrahlung mittloro-
Rantgenstrahling.
Wellenlinge A [m]
1fm 1A 1 nm

10 10" 0" . B 107 10°
Frequenz v[Hz] 1 Zetta-llz 1 Peta-llz

0" 0 [
n

radioaktive Quellen
Quasare

. il ' Vi Terahertz- T
Mantelschicht 7, = 1.52 : oirtsiod / it e
r4 Rundfunk

0" 0

107 0"
R

s

ontgenrohren

Wellenlinge A (m]
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RN p oy, % 10° 10 10° 10 10 10 107
: 3 / K (
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[(EI‘HZOHE "1 = 162 . ' \' -—I antenne i Radio Hektromotor

Figur 5 Elektromagnetisches Spektrum
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https://www.vernier.com/products/graphical-analysis/free/

phyp h OX News Download Experiments Forums More v English v

physical phone experiments

Your smartphone is a mobile lab. AW KERSEY

- =

Download for free: { ’5 %T(:;sk Play

‘ # Download on the

¢ App Store
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Lochblende
4 (Pinhole)

o

Sonnenlicht

Stiick Karton (@ = 0.5 mm)
(slip of card) als Strahlteiler
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Erwartung Young’s  Intenstits-
(Newton) Ergebnis  verteilung

I I —3-Nehenmaxima

(. 5mm

Abstande der
Maxima: Ax = 1.3 mm
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"Pan-Cake" Verbindungskabel Kontroll-LED

Impulsrate
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Vernier Logger Pro
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D Boyle's Law.ambl COLLECT

INVERSE X

e: 5.0 - 20.0 mL
a/x
. 977.5
RMSE: 3.195
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1D: 08101002
MRy

l’_’ Volume (mL)

Mode: Events with Entry
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Sample Data

Pressure
(kPa)

190.099480
130.642234
101.199395
80.806392
67.843781
58.762191

51.684619

Pressure: 101.2 kPa
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